Cirkusy

Ranými předchůdci dnešních cirkusů jsou zřejmě souboje a vystoupení zvířat v římských arénách. Prvním cirkusem byl římský CIRKUS MAXIMUS. Jeho aréna měla úctyhodnou délku 640 metrů a šířku 130 metrů. V prostorách pod hledištěm byly chovány divoké šelmy a ostatní zvířata. Poslední vystoupení se v něm konalo v roce 549 př.n.l. 2. Drezúra koní a jezdecké umění bylo provozováno již ve starověkém Řecku. 

První cirkus dnešního typu založil v Londýně roku 1768 Filip Astley. Na svůj vrub si připsal i další prvenství – celtový stan, ale kvůli dřevěným stěnám byla mobilita tohoto cirkusu omezená 2. 

Cirkusy v ČR – pohled do minulosti

V Čechách se objevil cirkus již v roce 1802. Jednalo se o cirkus Christopha de Bacha2. Ovšem prvním opravdu českým „cirkusákem“ byl až Josef Beránek (potulný komediant a provazochodec). Poprvé vystupoval v cirkusu Marie Dellmayerové, která po finančních obtížích musela cirkus prodat. Jeho kupcem a zároveň jejím chotěm se stal právě Josef Beránek, a to v roce 1828 2. Až jeho syn postavil první stálou cirkusovou budovu (1849) v Praze na místě bývalého dobytčího trhu. Další významný cirkus založil v roce 1838 Václav Slezák. Proslaven byl především díky skvělé jezdecké škole2. Drezúra šelem se začíná objevovat až koncem 19. století s vynálezem kruhové montovací klece. Klíčovou postavou byl Carl Hagenbeck (viz výše), který rozvinul systém drezúry zvěře. Dalšími významnými cirkusovými rody byli a jsou Berouskovi, Kaiserovi, Kludských, Navrátilovi…Cirkus Kludský byl jedním z největších cirkusů na světě. Proslul drezúrou slonů, kterých měl za ředitelování Karla Kludského v druhé polovině 19. století 24 „kusů“. Až hospodářská krize zastavila jeho rozvoj 2. Pochopitelně do fungování cirkusů zasáhla citelně i druhá světová válka. Po válce, především po roce 1948, lze zaznamenat opětovný rozvoj cirkusů. Česká televize již v roce 1953 zařazuje do vysílání pořad věnovaný českým cirkusům („Za cirkusem“). K popularizaci cirkusů pochopitelně přispěl i Eduard Bass a později pak tvůrci televizního seriálu „Cirkus Humberto“ (samotný cirkus Humberto vznikl až v roce 1951) 2. Z tohoto výčtu vyplývá, že cirkusy se v celé ČR těšily výrazné pozornosti. 

Současná situace v ČR

V současnosti v ČR působí zhruba 30 cirkusů. Jejich přesný počet není možné určit. Jednak se stále slučují a rozpadají, jednak jsou některé z nich mimo ČR i celý rok. Občanské sdružení Svoboda zvířat má zmapovaných zhruba 34 cirkusů (rok 2002). Je však velmi pravděpodobné, že minimálně tři cirkusy již neexistují. Ze zvířat zastoupených v chovu českých cirkusů lze jmenovat medvědy, lvy, tygry, levharty, dikobrazy, velbloudy, koně, kozy, lamy, poníky, osly, zebry, psy (např. pudly) nebo i krávy. Přesný počet chovaných zvířat není možné určit, protože často dochází k pronájmu zvířat i s jejich cvičiteli. Je tedy možné, že v jedné sezóně má cirkus jiný druh i počet zvířat než v sezóně minulé. Zmapovaný máme počet u některých volně žijících druhů: 3 sloni, 6 tygrů, 18 lvů, 21 primátů, 14 medvědů, 1 levhart, 1 leopard, 2 klokani, 1 hroch, 33 velbloudů, 30 lam, 30 koz, 7 zeber, 33 poníků, 2 dikobrazi, 2 hadi 11) . Opět je nutné brát i tento výčet jako orientační. 

Návštěvníky cirkusů jsou samozřejmě zejména děti, a to ve věku 3 až 14 let. Lze tedy říci, že cirkusy mohou existovat díky přízni dětí, které mají značnou radost z podívané, jež jim cirkus nabízí. Pochopitelně jsou nejvíce ceněna exotická zvířata. 

Legislativa v ČR

Nakládání se zvířaty v cirkusech je upraveno zákonem na ochranu zvířat proti týrání (246|92 Sb.). Obecně je zakázáno nutit zvíře k výkonu, který překračuje jeho síly, podrobit zvíře výcviku, který je pro něj spojen s bolestí nebo utrpením. Není povoleno provozovat pojízdné zvěřince, pokud nejsou součástí cirkusů. V cirkusech nesmí být chována ani cvičena nově narozená zvířata těchto druhů: primáti, ploutvonožci, nosorožci, hroši, kytovci vyjma delfinovitých a žirafy (zákon na ochranu zvířat proti týrání 246/1992). 

K dispozici je ještě doporučení Ústřední komise pro ochranu zvířat – Podmínky chovu savců v cirkusech. To není pochopitelně závazné a v praxi tak nezbývá než se držet velmi vágního ustanovení zákona na ochranu zvířat proti týrání. Text doporučení je však koncipován tak, aby nenarušil hladký chod cirkusů. Tím pádem neposkytuje záruku, že by mohlo významně přispět ke zlepšení životní pohody zvířat držených v cirkusech. 

Legislativa v zahraničí

Některé země se rozhodly, že nějakým způsobem omezí fungování cirkusů, především se jedná o zpřísněné standardy pro chov a výcvik divoce žijících druhů zvířat. Úplný zákaz držení volně žijících zvířat uzákonili v těchto zemích: Dánsko, Finsko, Švédsko, Norsko, Indie, Izrael, 35 obcí v Austrálii, některá města v Kanadě, Kostarika, některá města ve Velké Británii, Belfast a některá města v USA. Důvody těchto omezení vycházejí především z velmi špatných chovných podmínek, které mohou cirkusy divoce žijícím zvířatům poskytnout. 

Životní pohoda zvířat chovaných v cirkusech

Problematiku zvířat držených v cirkusech bychom mohli rozdělit na dva okruhy otázek. Za prvé se jedná o otázku: Jsou podmínky pro zvířata v cirkusech optimální? Z této otázky vyplývá mnoho dalších podotázek, které se týkají drezúry, přepravy, chovu, sociálního uspořádání skupiny apod. Za druhé si velmi často klademe otázku: Je pro děti cirkus vhodným místem, kde se mohou seznámit s exotickými zvířaty? 

Cirkus z pohledu zvířat

Zaměřme se teď na první okruh otázek. Nabízíme zde stručný přehled problémů vyplývajících z držení zvířat v cirkusech: 

· stres a stereotypní chování v důsledku chudého, značně omezeného prostoru a krmného režimu (ani zimoviště neposkytují zlepšení), 

· drezúra zvířat se v praxi neobejde bez tvrdých donucovacích prostředků a je pro zvířata nepřirozená, 

· neustálé přemísťování cirkusu působí negativně na psychický i fyzický stav zvířat,

· sociální složení skupin je mnohdy nevhodné. 

Životní prostor například pro šelmy tvoří maringotka o velikosti cca 20 m2. Chovné ubikace jsou u všech cirkusů obdobné. Omezeny jsou mobilitou cirkusu. Je tedy zřejmé, že u nich nemůže dojít k žádnému zlepšení. V těchto ubikacích nejsou k dispozici ani žádné předměty k zaměstnání zvířat. Během zimní přestávky by cirkusy měly poskytnout zvířatům lepší prostředí než nabízí na cestách. Z průzkumu Svobody zvířat však plyne opačný závěr. Cirkusy obvykle jen maringotky přesunou na dvůr většinou hospodářského stavení nebo drží zvířata v klecích stejně malých a chudě vybavených 12). 

Podceňovanou hodnotou je u „cirkusových“ zvířat možnost úkrytu. Nemají možnost skrýt se před návštěvníky zvěřinců, ostatními zvířaty či jinými rušivými vlivy. 

Pokud je zvířeti podáváno krmivo, aniž by muselo pro jeho dostatek vynaložit určitou námahu, bude se nudit. V ZOO nebo zámeckých příkopech je možné tento problém řešit skrýváním krmiva ve výběhu. Zvíře tak tráví větší část času hledáním krmiva, což přispívá k jeho fyzické i psychické pohodě. Nuda může vyústit až ve stereotypní chování. 

V cirkusech jsou teoreticky zvířata povinna určitou námahu při drezúře vynaložit, ale při té jsou nucena vykonávat pro ně nepřirozené cviky v dobu, kdy sama nemusejí chtít. Navíc mnohdy jsou příliš obtížné a pro zvířata nebezpečné. 

Samotná drezúra není, jak často slýcháme od zaměstnanců cirkusů, pro zvířata hrou. Používány jsou velmi surové donucovací metody. Z videozáznamů pořízených při drezúře zvířat například ve Velké Británii, Belgii, Francii nebo USA je patrné, jak krutých metod  je používáno (bití, bodání do určitých míst „vodícími“ háky – používané u drezúry slonů…).  Bít lze zvířata jen do jisté míry. Pokud by byla viditelně zraněna, nebylo by možné dosáhnout požadovaného diváckého efektu. Bohužel lze metody drezúry jen těžko odhalit.

Přemísťování cirkusů je pro zvířata často spojeno se značným stresem. Otřesy, délka přepravy, dopravní zácpy (přehřívání nebo naopak chlad), hluk, neznámé pachy …, to vše nepřispívá k dobrému psychickému stavu zvířat. 

Sociální složení chovných skupin může znamenat pro zvířata ve zvýšené míře stres. Osamocení nebo naopak společnost ostatních zvířat pro ně může znamenat nemalé problémy. Měla by být chována ve stejných sociálních skupinách, jako je obvyklé ve volné přírodě. 

Na tomto místě je vhodné citovat Prof. Komárka, který byl požádán Svobodou zvířat o stanovisko k návrhu novely zákona na ochranu zvířat ve smyslu omezení držení a drezúry volně žijících zvířat v cirkusech (bylo přijato v omezené podobě). 


Prof. RNDr. Stanislav Komárek, Dr.

(Katedra filosofie a dějin přírodních věd Přírodovědecké fakulty UK v Praze)

"Byl jsem požádán organizací Svoboda zvířat o stručné stanovisko k návrhu zákona, zakazujícího drezúru volně žijících zvířat v cirkusech a podobných zařízeních. Domnívám se, že tato zákonná úprava by byla žádoucí a odpovídající pociťování této problematiky v civilizovaných zemích západního světa vůbec. 

Ač mám zajisté z hlediska ochrany zvířat za naléhavější regulaci jejich držení v zemědělských velkochovech, ztotožňuji se stanovisky, která v této věci organizace Svoboda zvířat, s níž jinak nemám žádné pravidelnější kontakty, předkládá. 

Cirkusy představují v dnešní době v oblasti drezúry zvířat přežitek minulosti a prohřešek nejen proti jejich řádnému chovu, ale i proti dobrému vkusu vůbec. Předvádění drezúry, která nutí zvířata k pohybům a činnostem pro ně nepřiměřeným, rovněž nelze označit za vhodné poučení pro mládež o jejich životě ani za umění v užším slova smyslu a vymizením těchto jevů nevznikne jakákoli škoda na tradicích či kulturním dědictví, která by stála za řeč. 

Držení nedomestikovaných zvířat, zvláště např. velkých šelem, v úzkých prostorách kočovných vozů a v některých případech i zcela nevybíravé metody drezúry jsou vážným prohřeškem v adekvátním zacházení s těmito živočichy, označitelným bezesporu jako týrání.

 
Z tohoto důvodu bych jednoznačně doporučil povolovat drezúru pouze u domestikantů 
k těmto účelům už po celá tisíciletí selektovaných (koně, psi, atd., nikoli třeba indičtí sloni, kteří se 
v zajetí pravidelně nemnoží a nepředstavují tedy domácí zvířata ve vlastním slova smyslu), nikoli 
u druhů volně žijících, ve spojení s postupným stažením vystoupení jedinců již dříve vycvičených 
z repertoáru."

Vhodný příklad pro děti?

Druhý okruh otázek se týká přínosu cirkusů pro výchovu dětí. Cirkusy podle některých osob mají podobný výchovný efekt jako ZOO. Značný rozdíl je v tom, že v cirkusech vidí děti zvířata v naprosto nepřirozeném prostředí, zotročené a povinné poslouchat příkazy drezéra. Oblékání zvířat do „lidského“ oblečení je sice pro zvířata méně problematické, ale výchovný efekt to má nepochybně záporný. Pohled na zvíře by měl vycházet spíše z poznání, že se jedná o tvora schopného široké škály pocitů, autonomní bytost a ne o loutku v rukách mocného tvora. Edukativní efekt cirkusů je více než pochybný.  

Závěr k cirkusům

Ač mají cirkusy dlouhou tradici, nemůžeme je jen pro ni tolerovat. Uvedli jsme řadu vážných argumentů, proč by alespoň druhy volně žijících zvířat neměly v cirkusech vystupovat. U domestikovaných druhů zvířat samozřejmě platí problém drezúry a sporného výchovného efektu také, ale tato zvířata jsou o poznání lépe adaptována na podmínky chovu a transportu. 

Do budoucna bude s největší pravděpodobností dosaženo zákazu chovat a cvičit volně žijící druhy zvířat v cirkusech. Jak dlouho bude nutné čekat, záleží jen na nás… 

Jak můžete pomoci?

1. Pokud žáci nesouhlasí s držením zvířat v cirkusech, nemusí je navštěvovat. 

2. Žáci mohou sdělit svým kamarádům a příbuzným, proč odmítátají chodit do cirkusu.  

3. Žáci se mohou pokusit připravit ve své škole informační nástěnku na téma cirkusy. 

4. Až do města přijede cirkus, žáci mohou vyjádřit názor, že nesouhlasí s tím, jak se v něm zachází se zvířaty. 

5. Žáci mají možnost napsat do jejich oblíbeného časopisu, jakému zacházení jsou zvířata v cirkusech vystavena. 
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www.zoos-worldwide.de (Seznam světových ZOO se stručnými popisky.)

www.zoopraha.cz
Autor: Tomáš Popp, Svoboda zvířat

© SSEV Pavučina

PAGE  
6

